

回河街道以“红黄绿”执好“党建之笔” 三色党建绘就乡村振兴多彩画卷

通讯员 孙孟

“红领红”铺就 为民服务提质底色

为打破企业与务工群众间的沟通壁垒,降低用工对接成本,推动辖区内群众高质量就业,回河街道创新打造“红领经纪中心”就业品牌,以党建引领农村群众摆脱“就业难”困境。街道建设“1+X”服务阵地,邀请30余家周边企业入驻“红领联盟”,选配优秀党员组建“红领经纪人”队伍,实时对接用工双方的用工和就业需求。以“红领经纪中心”为圆心,形成企业入驻“红领联盟”“经纪人”对接信息、群众就业找党支部的服务“同心圆”。

近年来,街道积极与济北开发区管委会、起步区企业合作,开展4场人力资源招聘会,吸引600余位农村求职者参与,并联合“万科时代之光”,推出“春蓄”成长计划,为有勤工俭学及回乡发展需求的大学生,提供本地的实践锻炼平台,助力青年学子成长成才。同时,街道进一步延伸服务链条,成立“山东巾秀乡村创业孵化中心”带动社区妇女就业,联合企业开展“订单式”技能培训,设立调解机构协助化解劳动纠纷,健全群众就业保障“一条龙”服务,为辖区群众提供多层次、宽领域、高质量的就业服务。

民族要复兴,乡村必振兴。近年来,济阳区回河街道执好“党建之笔”,以“红领红”“土地黄”“生态绿”奋力绘就一幅“政通人和”的乡村振兴新画卷。



▲采用新型农业装备实现机械化作业。



▲整村土地全部流转并实
施全程托管服务。

“土地黄”勾勒 集体经济壮大轮廓

回河街道积极贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,全方位、多层次深化黄河流域大保护、大治理。为改变沿黄村耕地产出低、集体经济愈发薄弱的

现状,在街道党工委的指导下,卢家村党支部坚持做好土地“文章”,研讨制定“土地流转+土地托管”的发展方案,与山东鲁供丰农农业服务有限公司签订土地托管经营合作协议,实现整村1100余亩土地全部流转并由该公司对流转后的土地实施全程托管服务,采用新型农业装备实现机械

化作业。

寺前刘村、芦家村也通过村“两委”的阳光议事,将2500多亩耕地的经营权收归村合作社,进行规模化、集约化经营,不仅将群众从土地上解放出来,实现生产关系的再造,还通过合作社的二次分红,实现了每村突破20万元的村集体经济收入。目前,回河街

道已有30余个村进行了土地流转,建成7个股份经济合作社、69个经济合作社,村集体经济不断发展壮大,集体收入超过50万的村达到31%。

“生态绿”描摹 现代农业转型画卷

为促进回河果蔬种植产业走向规范化、品牌化、优质化,街道投资近2亿元建设江苏绿港现代农业产业示范园。同时成立回河街道农业产业联合党支部,由党建、财政、乡村振兴、农业农村等多部门组成,统筹技术、项目、资金、信息等资源,共同推动辖区内农业产业高质量发展。

“绿港”项目一期面积约65亩,建设新型装配式日光温室14栋,智能化控制中心和分拣包装中心1处,新型装配式保温拱棚6栋,园区全部采用水肥一体化系统,椰糠无土栽培种植系统,物联网食品溯源系统等。在街道党工委的指导支持及联合党支部的持续努力下,举人王子园区即将建成启用,举人王村村民不仅每年可以获得每亩土地1000元的流转收入,且“绿港”项目创造了大量用工缺口,让周边村民可以“足不出户”实现就业。目前,另一园区安家子园区也已启动建设,郑大箔、张稷若、前刘村旧棚改造即将启动,“绿港”项目通过“1+X”模式,将逐步实现街道蔬菜种植现代化,促进街道蔬菜迈向“种产销”一体化。

济北街道将稳岗就业工作摆在当前工作的突出位置,通过早谋划、细落实,扎实推进脱贫人口稳岗就业工作,促进脱贫群众稳定长效增收。

一是全面摸清底数。充分发挥第一书记、帮扶责任人和村干部作用,开展常态化走访排查,全面摸清脱贫群众就业创业需求、务工就业情况等信息,精准掌握脱贫人口就业动态。目前,已有127名脱贫人口实现就业。二是加强宣传引导。通过大喇叭、微信群、上门宣讲、发放宣传单等方式,为脱贫人口详细讲解就业政策,了解其就业意愿,将招聘信息推送给脱贫群众,及时通知有意愿有就业能力的脱贫人口参加“春风行动”等专项招聘活动,自主择业。三是精准设立岗位。发挥公益性岗位就业兜底作用,积极开发保洁保绿、旧村址巡逻等岗位,优先吸纳不能外出就业的脱贫劳动力就业,通过特色产业带动、自主灵活就业等拓宽就业渠道,使脱贫人口实现在家门口就业。

济北街道积极做好脱贫户就业工作

让独居老人感受更多温暖和幸福

济北街道新元社区开展“最美夕阳·协佑行”活动

本报2月23日讯(见习记者 李文浩)帮助老人检修水电、打扫卫生、测血压、量血糖……近日,济北街道新元社区开展了“公益行·大家帮”——“最美夕阳·协佑行”活动。每月一次的入户走访,能够及时了解老人们的需求,解决老人们的困难,让独居老人感受到更多温暖和幸福。

2月22日,济北街道新元社区志愿服务队与济阳区人民医院志愿服务队,来到孙世峰老人与郭从菊老人家中进行入户走访。走访中,志愿者们对老人家的电器、水管、天然气进行了维修维护;询问老人的身体状况,并给老人做了心电图、血压、血糖检测。

孙世峰老人今年73岁,平时自己独自在家,子女由于工作原因只能抽空前来探望,看到志愿者们的到来,老人显得格外高兴。“感谢你们特地来看我,在咱们社区生活很幸福。”老人说,社区工作人员经常对像他一样的老年人开展关爱活动,自己有困难时都会去社区寻求帮助。而且社区还有活动室,平时经常去那里写毛笔字,坐着跟老朋友们喝茶聊天。



济阳区人
民医院志愿者
为社区老人检
查身体。

“平时身体怎么样啊?有没有哪里不舒服的地方?”来到80岁的郭从菊老人家中,济阳区人民医院志愿者对老人的身体情况、饮食起居进行了详细的了解。“多了解一下老人的生活习惯,给出一些建议,能更好地帮助老人改善像血压高、血糖高这类问题。”志愿者杜芳说,他们这次给老人们做了心电图,测了血压和血糖,两位老人身体状况都很好。志愿者也将联系方式给老人留下,便于以后与老人及时沟

通,帮助解决老人在生活中的各种问题,为老人创造一个平安、祥和、幸福的晚年。

“‘最美夕阳·协佑行’从2月份开展,第一批行动清单主要针对社区内70周岁以上的老人。”济北街道新元社区书记李晨介绍说,从2月份开始,新元社区联合济阳区组织部、济阳区区委统战部、济阳区农业农村局、济阳区金融事业发展中心、济阳区人民医院、济阳区新元学校、济南长田物业党支部等7家共建单位

对社区内14位老人进行入户走访,每个单位认领两名老人,目前已经走访了12名老人。下一步他们将继续寻找共建单位和党员志愿者,扩大服务范围,在下半年将为60岁以上老人提供入户走访服务。

下一步,新元社区将继续以共驻共建平台为抓手,充分发挥党员模范带头作用,推动“为老”志愿服务常态化开展,持续打造“公益行·大家帮”志愿服务品牌。

(骆慧娟)